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Janko Hraško ešte žije
Janko  Hraško cestuje

Za troma zákrutami, za deviatimi  dvojsmerovkami  sa sem-tam, tam - hen potuloval určite všetkým dobre známy Slovák Janko Hraško z ešte známejšej rozprávky. Cestovateľ Janko navštívil veľa krásnych oblastí, dedinky, mestečká  i štáty. Všade sa mu páčilo. Zažil toho veľa. Ale čože? Málo obyvateľov si všimlo takého svetoznámeho návštevníka - putovníka. Maličkého ako hrášok či máčik.

Jedného dňa sa rozhodol, že tentoraz navštívi Hollywood - mesto snov. Pretože bol vzrastom maličký, útlučký, zakradol sa do jedného dvora. Beťárisko - ten náš Janko - Janíček! Ukryl sa psovi Thomasovi do teplulinkej hladučkej srsti. Nocľah bol taký, o akom sa mu ani nesnívalo.  V Thomasovej srsti sa vyspinkal  doružova. 

Ráno vstal. Čosi chlpaté vidí vedľa seba… Bola to blcha. Janko bol vycvičený skúsenosťami z ciest po všetkých kontinentoch, no teraz- teraz  sa už skutočne  poučil. Stále pri sebe nosí lano. Ako správny slovenský chlap. Vybral lano z vrecka, urobil na ňom slučku…Keď to blcha zbadala, dala sa na útek… Chcela si predsa zachrániť život. Na chrbte neboráka Thomasa sa  odohrala jedna z disciplín na olympijských hrách – a to beh o život. Janko ako protihráč v súboji o rýchlosť blchu predsa len porazil! Chytil ju do svojich osídiel. A pevno ju držal vo svojom zajatí... 

Cesta do Hollywoodu bola už na dosah. Čoby kameňom dohodil. Stačil správny vrh a rýchly šplh. Janko blízko vrcholu potiahol lano. Ono však začalo blšku dusiť. Nevládala dýchať, chuderka! V snahe zachrániť sa bežala nadol, uštipla nič netušiaceho Thomasa.  Thomas bežal ako opreteky. Myslel si, že blche utečie, ale sotva!  Na vrchole svojej  namáhavej cesty  si  povzdychol:„Júúúúj!, to je ale paráda! Hm, veď spomaľujeme…. ! Hop - šup a už zase frndžíme,  len prach je za nami!!!“ Janko sa pomocou blchy a Američana Thomasa za pár sekúnd dostal až do Hollywoodu. Blche napokon udelil slobodu. Blcha bola šťastná. A to ako….blcha. 

A čo Janko Hraško ? Ponavštevoval všetky hviezdy i hviezdičky, ktoré túžil stretnúť. Boli to jeho nové idoly. Len taký filmový Arnold.  Pri stretnutí s ním boli ako Nízky a Vysoký. Len im chýbal Bystrozraký. Stretol aj toho. Vraj Woody Allen sa volá...  Šťastíčko na jeho tvári zažiarilo. 

Ale akože sa vrátim domov?  Na Slovensko?  No predsa  autobusom.  Kúpil si lístok, sadol do mikrosedadla a cesta domov sa začala. Tromi zákrutami, deväťdesiatimi deviatimi diaľnicami… Slováci ho doma  pohostinne  privítali. Ako každého.  Chlebíkom, slaninkou a soľou.  To preto, aby  povyrástol  na veľkého chlapa.
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Janko Hraško na futbale



              Janko Hraško sa ocitol na futbalovom zápase. Chudák! V prvom momente nevedel, čo sa vôkol neho deje…Všetko však pozoroval. Keď pochopil pravidlá futbalu, vybehol na ihrisko. Myslel si, že ho každý vidí, ale keďže bol taký malilinký ako hrášok, nik ho nevidel. Zistil to až vtedy, keď sa musel 
zakaždým uhýnať, keď naňho mierili nohami - nožiskami. 
             Pred zápasom vyliezol spod skrýše navrch. Myslel si, že je to zábava behať po ploche ihriska a len- tak kopať do lopty. Už -už sa vymotával spod nôh futbalistu Németha i vydýchol si. Silou mocou si to chcel vyskúšať,….. ako je to vpáliť svoj prvý gól do bránky. Ale šancu nemal. Sadol si teda na lavičku, začal premýšľať. O čom? Rozmýšľal o tom, prečo je každý okolo neho vysoký? Prečo sa medzi týmito ľuďmi nenájde nik taký, ako som ja? Cítil sa opustene, hoci okolo neho hráčov povzbudzovalo množstvo fanúšikov. „To je preto, lebo ma nikto nevidí, ach,“ povzdychol si ustarostene. Nemal sa ani s kým porozprávať, prehodiť pár slovíčok.
Na futbalový zápas došla aj teta. Zazrela na stoličke smietko. Bola už stará, zrak jej slabol, okuliare si na svoj noštek dobre nenasadila. Zostala prekvapená… Nečakala, že uvidí takého malého chlapčeka ako hrášok. Vzala ho do náručia a sadla si. Janko netušil, čo sa s ním deje, až kým sa mu neprihovorila: „Chlapček, prečo si taký smutný, keď tu všetci výskajú, povzbudzujú a tešia sa? Janíček odvetil:“ Chcel som hrať futbal, ale nikto ma nevidí.“ 
„Čo už? Nebuď smutný…. Zoberiem ťa k sebe domov.“ Ako povedala, tak aj urobila. Jankovi bolo doma dobre , cítil sa ako v raji, ale po čase túžil ísť na futbal. Bolo to silnejšie, ako si myslel. Tušil , že ho teta, teraz už mamulienka, nepustí, ale nakoniec privolila. Bol šťastný ako blška. Vyrazil … Prišiel na futbalové ihrisko. Všade bola nuda. Futbalistom sa nedarilo. Nemali svoj deň. Rozhodol sa, že pôjde za primátorom a presvedčí ho, aby ho nominoval do mestského družstva. Ten prisvedčil. Čoby nie? Každému treba dať šancu, ak chce hájiť farby mesta. 
Prišiel ten deň. Janíčko futbal ešte nehral. Teta sa modlila. Zápas dopadol na jednotku. Všetci sa tešili… Janko však túžil vrátiť sa do Rozprávkovej krajiny. Dostal ocenenie Čestný občan mesta. Poďakoval sa, rozlúčil sa so všetkými. Hlavne s novo mamulienkou. 
             Zmizol. Vrátil sa tam, odkiaľ prišiel. Neveríte deti? Vracia sa stále. Aby potešil vždy detské dušičky. Vždy novými a novými príbehmi zo svojho života. A čo teta? V tú noc sa jej prisnil sen. Janko sa stal jej anjelom strážnym. Nezabudol na ňu. Vždy je jej nablízku…
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Aj za tento  projekt nám  poslali z Martina pekné poďakovanie za snahu, vtipnosť, invenciu a originálne nápady. Blahoželáme! 

