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Spisovateľka, ktorÁ Žila v Našom Meste

 J o l a n a    C i r b u s o v á

( 15.5.1884  -   9.11.1940 )

Zo života spisovateľky

             Sú životy a osobnosti, o ktorých možno povedať   len  veľmi málo. Sú   životy,  prežité  ticho a   nenápadne, v ústraní, bez vonkajšich vzruchov a zážitkov. V týchto   mĺkvych   životoch je však  záchvev   vzácnej  a  citlivej duše,  je v  nich hrdosť a  nepoddajnosť .K osobnostiam, ktoré žili podobným  životom  patrila   aj  spisovateľka  Jolana  Cirbusová.

             Život tejto spisovateľky je spätý s  naším okresným    mestom  - Sabinovom.  Narodila sa  15. mája  1884  v  Krivanoch   neďaleko Sabinova ako štvrté  dieťa  učiteľa Andreja   Cirbusa.  Otec bol   hlboko  vnímavý   a  citlivý človek.  Matka   Mária,  povestná   krásavica,   bol a obdarená  bohatou   fantáziou.  Od matky   prijala   len živé,  farbisté slovo a vášeň    zmocňovať  sa  osudov iných.  V detstve  rada   rozprávala  príbehy, rozprávky  mladším  súrodencom. Ako 13-ročná začala    písať prvé básne v maďarčine.  Jej literárne začiatky nenašli   priaznivý   ohlas v rodine,   narážal   hlavne  na  tvrdý odpor matky.  Z Jolany sa  stáva   samotárka   so zvláštnymi    a  svojskými   názormi.   Na želanie   rodičov    študuje na       Štátnom   učiteľskom ústave v Prešove.  Hoci    sa dobre   učí,   nemá však  hudobné   nadanie,  a keď  sa  jej  učiteľ hudby   urážlivo posmieva,    psychicky   to nevydrží   a z ústavu odchádza.

             Vrátila  sa do Krivian,  kde žila s rodičmi   až do otcovej smrti  /1908/.  Potom sa celá rodina   presťahovala do Prešova. Od roku 1910  vypomáhala   v domácnosti  sestre   Anne. Roku  1910  bola  menovaná  za  učiteľku   vo  Vyšnom   Svidníku.  Keď jej   sestru  Annu  i  s manželom   preložili do Szatmárskej  stolice a  potom do Csikszentdomokosu,   išla   všade s nimi. Tu prežila niekoľko  relatívne   pokojných  rokov. 

            Rok pred  vypuknutím prvej svetovej vojny sa vracia rodina  Cirbusovcov do Sabinova .  Jolana Cirbusová  sa   r.1916   vracia do Sabinova,   aby pomohla  sestre   Margite v obchode.  Viedla  obchod   po starej matke  spolu   so sestrou Elenou. V  roku  1919  Margita   zomrela 

 a   o dva roky  nato  sa  i  u  nej  prejavili    príznaky  tuberkulózy. Jeden rok ju liečil   riaditeľ    prešovskej    nemocnice,  potom   liečenie   prerušila.  Až do konca života ostala   pracovať  so  sestrou   v obchode.  Zomrela   9.  novembra 1940. Odišla tak, ako zabudnuto  a  nepozorovane   žila  -  zabudnutá,  nepozorovaná ,  neznáma.  Pochovaná je u  nás  v   Sabinove   na   mestskom   cintoríne.

  Z  LITERÁRNEHO  ŽIVOTA

          Určité literárne  vlohy preukazovala   Jolana Cirbusová   už v mladosti . Veľa čítala  a  čoskoro  sa   pokúšala  i   písať   básne  a prózy. Niektoré   svoje pokusy   posielala do  maďarských  časopisov   a   na   posúdenie    literárnym znalcom,   ale  bezvýsledne. Priznávali,    že  má talent,   ale jej výtvory  posúdili  ako  nezrelé.    Cirbusová sa však nepoddávala tlaku prostredia,  opäť  našla   svoju veľkú túžbu -  byť spisovateľkou a  cez toto poslanie  pomáhať  národu.  Ľudsky   i   umelecky   naďalej dozrieva v ústraní.  Nie je činorodá , ale vnútorne energická a   cieľavedomá. Žije  v   izoláci,   nemá  priateľov, žiadne   priateľské zväzky, len tichú,    skromnú  a  nežnú povahu. Snaha po prebudení  rodného kraja  ju  počas vojnových rokov   výrazne   determinuje a  je napájaná   už pevným   slovenským  cítením.  Cez vojnu rastie  slovenské cítenie  Cirbusovej a aj    preto úprimne a radostne víta prevrat  v  roku 1918.  Pozná a so záujmom   sleduje Slovenské pohľady.  Vedome sa orientuje na slovenčinu a   píše bezvýhradne   po slovensky.  Roku 1924  poslala  Krčméymu   poviedku Národné  prebudenie.    Krčméry ju ako začiatočnícku   síce  neuverejnil   v Slovenských pohľadoch, ale ju presunul   do  Slovenského obrazového  kalendára,    kde aj vyšla v roku    1925.    Druhú    poviedku   Vyzvedač    napísannú   v roku   1925 už  prijal. 

              Po tejto krátkej príprave    púšťa    sa   Cirbusová   do  kompozície  románu. To je ona.  „  Doteraz    uverejnené   práce   nemala   slabé ,  ale  že  si trúfa  hneď na román, to sa mi zdá prismelé.  Priprav mi dobrú večeru ,  aby som sa dal do čítania vo veselej nálade,   inakšie by som   rukopis  ,  že  rukopis románu je  neobyčajne zaujímavý. " O jedenástej oznámil manželke , že dnes si vôbec  nehodlá ľahnúť.  O  polnoci  vstal a   svoju sladko driemajúcu    paniu  prinútil, aby  si  vypočula celé state.   O druhej po polnoci vyskočil a vypisoval   z románu:  „Slováci nemôžu sa tak tešiť zavítavšej slobode a nemôžu v nej tak víťaziť ako iné národy.  Len právo na boj si  získali. Lebo dosiaľ nemali ani práva bojovať za svoje.  “  Potom oznámil   svojej   panej, že ráno hneď prvým vlakom   cestuje do Sabinova,  lebo do tých čias nebude mať pokoja,  kým osobne nestisne ruku tejto nadanej slovenskej spisovateľke a veľkej vlastenke. Rukopis románu  bol  v roku  1928 poctený na súbehu Matice slovenskej   tzv.  Hubkovou cenou.   O rok neskôr ho vydal   Kníhtlačiarsky   účastinársky   spolok v  Martine pod názvom  Cez zatvorenú hranicu.  Po románe   píše už len krátke prozaické útvary poviedky, ktoré   uverejňuje v   Slovenských  pohľadoch  a  v  Živene.  Tieto poviedky boli súborne vydané Spolkom  sv.  Vojtecha  v  Trnave   pod   názvom   Tiché boje /1932/.  

             Po vydaní tejto zbierky sa viac literárne neprejavila.  Stále ju prenasledovala choroba,  ba   v   tridsiatych  rokoch sa ešte viac vystupňovala.

             Prozaická  orientácia   Jolany Cirbusovej súvisí s jej životným osudom,  s jej chorobou,   s jej výchovou.   Od  sentimentality zachraňuje jej  tvorbu   čiastočne citová vrúcnosť.

Vanie z   nich smútok, ale aj   duševné vyrovanie  ženy,   ktorá   síce   márne  od detstva    túžila  po čistejšom a  „vyššom“  živote,  no predsa   si   ho stvorila   v   literárnej tvorbe.

DIELO SPISOVATEĽKY
     Cez zatvorenú hranicu

      Martin 1929 

V románe sa  autorka  pokúša  vniknúť do života  pomaďarštenej   slovenskej  rodiny Filipa Oravského,  pochádzajúceho  zo stredného Slovenska. Odrodil   sa  a  po prevrate  hľadal  so svojou rodinou  rodné  slovenské prostredie.  Autorka vyjadrila  presvedčenie,  že maďarské vlastenectvo  bolo  v Slovákoch   iba  umelé,  nanútené  a nemohla sa   vyrovnať citu skutočnej lásky  k  rodnému   ľudu.

Tiché boje

Trnava,  Spolok sv. Vojtecha 1932.

Bratislava, Tatran 1976. 222 s.

V novelách    uverejnených   v  tejto  knihe   sa   autorka kriticky  vyrovnáva s  nešvármi malomestského  života, kastovníctvom, klebetením,  závisťou  atď. Vykreslila niekoľko postáv žobrákov,  tulákov  a zločincov.  Ich osudy videla   aj   v súvislosti  s celkovou spoločenskou situáciou  /hosp. kríza,  nezamestnanosť/ .  Zobrazila ich  v rovine   kresťansky podfarbeného súcitu.

  Môj   vzťah   k   spracovanej   téme

       Na tejto téme ma zaujalo najmä to,  ako sa  menej známa spisovateľka  z  provinčného mestečka   borila  so svojím  osudom   v ťažko pohnutej  dobe. O jej pôsobení v Sabinove svedčí  len   náhrobný kameň. Situácia sa  zmenila v  roku 1983. V tomto roku po prvýkrát    Mestské    kultúrne stredisko   v   Sabinove    zorganizovalo  1.  ročník  Sabinovského autorského a   recitátorského mája  /SARM/ .   Sabinov si  v   podobe tohoto podujatia rok čo rok pripomína   narodenie a   literárnu tvorbu obchodníčky a  spisovateľky Jolany Cirbusovej. Tohto  roku,  na 120. výročie  jej narodenia, si   táto recitátorská a  autorská súťaž   zapísala v polovici    mesiaca   mája 2004 do knihy   svojho života číslo 22.  Svoje autorské a recitátorské umenie na   nej  predviedlo 148 súťažiacich,   ktorých   hodnotila   porota   zložená  z    pedagógov   z   FF  Prešovskej   univerzity.  Dlhoročnou    tradíciou  tohto   podujatia  bol    a aj  naďalej   je večer laureátov   SARM-u.   Je to pocta tejto  zabudnutej  spisovateľke.

Nikola Straková

Základná škola Sabinov, Komenského 13, 083 01
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Životné osudy spisovateľa, ktorý žil v našom meste
B o h u š   N o s á k  –  N e z a b u d o  v

Životopis

Bohuš  Nosák - Nezabudov   pochádzal z  učiteľskej rodiny.  Otec  Ondrej   Nosák   pochádzal   z  remeselníckej  rodiny  Ondreja   Nosáka  z  Martina ( bol tu výrobcom zbraní ) a Kataríny, rodenej   Jurányovej.   Nižšie školské vzdelanie, tzv. gramatické, nadobudol otec u Jána Liptaya   a  Jána Kalinčiaka  v   Martine a   v  Záturčí, potom študoval   v  Lučenci,  Miškolci a   v   Kežmarku. Po ukončení    teológie sa stal učiteľom v  Rimavskom   Brezove,  Rimavskej Sobote,  kde   sa  12. januára 1812   oženil  s  Tisovčankou  Máriou Kováčovou. Od   roku 1817   bol  učiteľom   vyššej   školy  v  Tisovci. Tu sa im narodil 18. februára 1818   prvorodený syn Timotheus   Ignatius,   v  neskoršie   poslovenčenej    forme Timotej, a   Bohuslav , Bohuš, a   o rok neskoršie 14. októbra 1819 Teofil Tertulián, neskoršie, ako príslušník štúrovskej generácie a účastník slovenského národného hnutia, známy pod menom Bohumil Nosák. Tisovec bol vtedy typickým slovenským železiarskym a  hutníckym mestečkom.

Roku  1825 sa celá  Nosákova  rodina sa  presťahovala do východnej časti Gemera  a usídlila sa  v  Čiernej Lehote. Nadaného a   bystrého  Bohuša dali rodičia roku 1829 na ďalšie štúdium do  Dobšinej. Po dvojročnom   štúdiu opustil    Dobšinú  a   prešiel na povestnejšie evanjelické  lýceum do Levoče. Po príchode do Levoče  v  roku 1832 začal uplatňovať všetky svoje skúsenosti, poznatky a vedomosti z Nemecka  i  z  Bratislavy. V krátkom čase pevne zakotvil ako medzi levočskou mládežou, tak aj v spoločenskom,  kultúrnom  a   cirkevnom živote. Bohuš Nosák si zvolil bratislavské lýceum ako svoju ďalšiu   a  súčasne  poslednú   školu. 

Nosák prišiel na bratislavské lýceum v čase, keď sa tunajšia slovenská mládež lúčila so svojím vodcom Ľ.  Štúrom a keď sa súčasne začal nastoľovať nový ráz i program činnosti Ústavu. 

Nosákova  spätosť  s  regiónom  Spiša a   Šariša
Bohuš  Nosák- Nezabudov si na svojich prechádzkach a putovaniach krajinou  osobitne  všíma bohaté kultúrne tradície ( školské, cirkevné, kultúrnohistorické pamiatky i  súčasný  spoločenský a  kultúrny život s  jeho problémami a ťažkosťami ), ktoré podľa neho vytvárali  hlavne Slováci. Popoludní    sa  spolu so   študentmi    pobrali  „krásnym Spišom“  cez Hrhov, Klčov, Spišské Podhradie,  Korytné  a  Branisko do Širokého. V  Podhradí navštívili teologický seminár, kde sa „medzi duchovnou mládežou“   stretli s „hodnými šuhajmi“,  cestou sa  rozlúčili  so Spišským hradom a  na   Branisku    prekrásnym   pohľadom na  Tatry sa rozlúčili aj s  Kriváňom a   so Spišom. Neskoro večer došli do   Širokého  –  na druhú stranu Braniska, kde prenocovali v miestnom hostinci. Ráno „leteli na sivkých vránkoch“ cez Fričovce, Bertotovce a Hermanovce do Sabinova,  niekdajšieho slobodného kráľovského mesta a   rodiska  Nosákovho  vzácneho   sprievodcu K. Szeredaya. 
Roky   strávené   v  Sabinove

    
Sabinov bol druhou významnejšou zastávkou  Bohuša Nosáka. Ubytovali sa u  Szeredayovej „dobrej pani matky“, kde boli „úprimným srdcom slovenským srdcom slovenským prijatí  , uponúkovaní  a   učastovaní “. V Sabinove bol práve odpust ( 15. 8.) . Nosák pozorne sledoval všetko, čo sa tu dialo – konanie i   správanie sa  ľudí v ľudových  odevoch i  v „čiernom“, v obchodoch, krčmách, pod šiatrami i  na voľných priestranstvách, obchodovanie  i vydieranie, najmä však radosť, temperament a   životný optimizmus   krásnych  šarišských dievčat. A keďže odpust bol pre Sabinovčanov najväčšou udalosťou roka, „zišlo sa tu ľudstva ako makovíc“. Tento živý obraz rozličných farieb i    tvarov,  spevu,  tanca i   výskania oživova   jeho   pamäť ešte aj o dvadsaťpäť rokov neskoršie, keď sa mu práve Sabinov stal útočišťom v   jeho ťažkom životnom     položení.
Druhým veľkým zážitkom v Sabinove boli pre Nosáka stretnutia s Alexandrom Záhorským, mestským advokátom,  „veľkým priateľom našej národnosti“ – ako ho sám charakterizuje vo svojom cestopise   Spomienky    potiské.  Na  stretnutiach v jeho „pohostinnom a  pravoslovenskom d  ome“ a na výletoch do blízkych   kúpeľov   Švabľovka  preberali  otázky národné i   spoločenské, kultúrne i    literárne  a   na uspokojenie   oboch mali veľmi blízke alebo rovnaké názory. Na  Nosákovu   radosť sa Záhorský národne prejavoval   aj neskôr, najmä keď do Sabinova prišiel ako  ev. farár  roku 1847 Bohumil Nosák, Bohušov mladší brat. Po revolúcii sa nám stráca súvislá niť   informácií o    pôsobení,   činnosti a    literárnom   snažení  Bohuša   Nosáka. 
Nosák   sa  hneď po revolúcii stal   pisárom  alebo nejakým úradníkom v Ratkovej. Z toho   položenia našiel jediné východisko –- presťahovať sa k svojmu bratovi Bohumilovi Teofilovi,  ev. farárovi v Sabinove. Slúžil totiž  štátu 16 rokov .    
“ Teď žijí z lásky mého brata v Sabinově, kde se literatúrou slovanskou zabírám,“  píše vo svojich spomienkach. Sabinov so svojím najbližším okolím nebol pre Nosáka neznámym krajom. Pred dvadsiatimi rokmi sa tu zdržal počas svojej cesty na východné Slovensko a    Zakarpatskú Ukrajinu a  svoje nezabudnuteľné   dojmy zo Sabinova zachytil v cestopisnej spomienke a    neskoršie udržiaval s ním kontakt prostredníctvom brata Bohumila,   ktorý tu   pôsobil    do roku 1847. 
Pravda, Nosákove dojmy   zo    štyridsiatych rokov sa mu po príchode do Sabinova v roku 1867 rozplynuli.    Malé, tritisícové mestečko s prevládajúcim slovenským živlom (75,8%) žilo tichým životom, nedotknuté nijakým vonkajším spoločenským  či politickým alebo kultúrno–národným pohybom. Jeho stredovekú slávu v tomto období pripomínali už len pozostatky ochranného múru, bašty, vzácny gotický kostol so zvonicou a  známe piaristické gymnázium s kolégiom. Spoločenský a kultúrny život bol silne poznačený nastupujúcou 
maďarizáciou, ktorú presadzovali vyššie postavené svetské a  cirkevné kruhy.  
 Bohuš  Nosák  bolestne prežíval  holú  realitu, z  ktorej nemal východisko. Spočiatku sa uzavrel   do múrov  ev. fary, kde býval, a    oddal sa ruskej literatúre, bohato zastúpenej v bratovej knižnici. 
Postupne sa pridružila vlastná literárna tvorba i preklady, štúdium ruštiny   i   gréčtiny, vybavovanie všetkých administratívnych záležitostí  farského úradu za brata a pravidelné sledovanie súdobej    slovenskej a maďarskej tlače, príležitostne aj českej, poľskej, ruskej a srbskej. Nosákov  široký  rozhľad v   aktuálnych politických, kultúrnych a literárnych 
otázkach    v  tomto období sa    plne prejavil v jeho  vtedajšej literárnej činnosti. Neskoršie sa   Nosákove záujmy rozšírili na mesto a  jeho okolie. Pre našich  predkov  - Sabinovčanov   bol akýmsi  „súkromným úradníkom“, vybavoval im písomnosti rozličného charakteru a čoskoro sa stal ich vyhľadávaným radcom,  dôverným priateľom i  ochrancom. 
Skutočne, Bohuš Nosák - Nezabudov žil  v Sabinove vo veľkej finančnej tiesni, ktorá citeľne zasiahla jeho zdravotný stav,  tvorivú   aktivitu a celkovú činnosť. Nosákove sabinovské roky  znamenali   preňho vrchol biedy.  Bol   odkázaný na milosť chudobného brata a na akú -  takú  pomoc rodiny, veľmi ťažko to  znášal.  Nosákova korešpondencia z toho obdobia je plná ponôs a prosieb. Usiloval sa  zarobiť si na kus chleba. Vyučoval cudzie  jazyky,  písal žiadosti v rozličných občianskych   záležitostiach  ( daňových, vojenských a i.),  ba    predával aj knihy a  kalendáre.   Keď sa k tomu   pridružila    vážna  choroba, nestačil si už vlastnými silami udržať existenčné minimum a   bol nútený   obracať sa o pomoc známych, priateľov, priaznivcov a na rodinných príslušníkov.    Dňa   5. apríla 1877 svoj nesmierne ťažký život dobojoval na evanjelickej fare u  brata Bohumila Teofila  v  Sabinove.   Choroba a predčasná smrť mu nedovolila splniť plány a predsavzatia.   Zomrel v   prostredí, s   ktorým   za pomerne  krátky čas zrástol.   Poznal problémy a túžby   tunajšieho  ľudu,   jeho mentalitu, dokonca aj jazyk a hoci tento kraj až do smrti nazýval „neznámou zemou“,   všemožne   sa  usiloval  v   čo   najväčšej miere prispieť k jeho lepšiemu poznaniu  a    k pozdvihnutiu jeho kultúrnej a  hmotnej úrovne. 

Môj vzťah  ku spracovanej  téme
Život Bohuša   Nosáka -  Nezabudova    bol skutočne  plný  útrap, bolesti a u  trpenia.  Bol jedným     z významných  štúrovcov.  Sabinovčania  si   jeho pamiatku  uctili tým,  že na budovu dnešnej   evanjelickej   fary  umiestnili tomuto  veľkému človeku.   pamätnú   tabuľu  Bol to    miestny spolok   Matice   slovenskej   v   Sabinove   v r. 1921.     Aj keď nedosiahol úroveň   svojho  brata  ani v  literárnej,    ani  v  poliltickej  činnosti, výraznou    mierou    zasiahol  do národoobrodeneckého  zápasu  na  východnom  Slovensku   v  porevolučných   rokoch. Mňa    osobne  zaujal   jeho ťažký, pohnutý osud.    S  pani učiteľkou  sme   sa zúčastnili  na exkurzii  na pamätných    miestach našich rodoľubov.   Boli a sú   to veľké   osobnosti  nášho  mesta i  našich dejín. 

Lucia Durkáčová
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Umelec, ktorý pôsobil v našom meste

J a  n  k  o   B o  r  o  d  á č
/1892- 1964/

Životopis

           Janko  Borodáč  sa  narodil  18. júna  1892  v  Prešove.  Bol divadelným režisérom,  hercom,  pedagógom,  spisovateľom.


V   roku 1911 absolvoval  učiteľskú  prípravku  v  Prešove.   Do roku 1913 učil v  Pstrinej  a  Kvačanoch   na  východnom   Slovensku.  Počas prvej svetovej vojny bol  ranený  a   v  roku 1915   padol do zajatia. 


     V rokoch  1919 –  1921  študoval herectvo  na  dramatickom oddelení   Štátneho konzervatória  v  Prahe  u  J. Ilurta.  V sezóne  1921–1922  bol   hercom zájazdového činoherného  súboru  SND   Marška .  Zo Sabinova odchádza roku   1924 do Bratislavy,  kde je členom a   zároveň  režisérom  činohry SND (neskôr v  r.  1932–1938  členom Slovenskej činohry SND) . V rokoch  1929 – 1945  s  ročným  prerušením  r. 1931–32 bol  jej šéfom. V rokoch 1945–53 vykonával funkciu  riaditeľa  Štátneho divadla  v Košiciach.  Od roku 1953 pôsobil  ako  pedagóg na  VŠMU.  V rokoch 1953 – 58  bol  dekanom  Divadelnej  fakulty VŠMU.

Janko Borodáč a jeho pôsobenie  v  Sabinove 

              Významnú činnosť v  kultúrnej  oblasti  v dvadsiatych rokoch v našom meste  vyvíjal Sabinove práve  divadelný krúžok  Sabinovčan . V  rokoch   1922 – 1924  tu   úspešne pracoval  divadelný  krúžok  Palárik,  ktorý založil  a  počas svojho učiteľského pôsobenia  v Sabinove  aj  viedol  práve  Janko Borodáč.    


Janko Borodáč   v roku  1922  prišiel  do Sabinova  so svojou manželkou Oľgou, rodenou  Országhovou,  taktiež herečkou.   Tu založili divadelný krúžok Palárik  a  v  Sokolovni začali   s divadelnými  predstaveniami. V Sabinove J. Borodáč   učil  na meštianskej škole - prvý raz   v rokoch 1919 – 1921 , druhýkrát  od  augusta 1924.   Janko  Borodáč v Sabinove naštudoval  a  premiéroval   celkovo  sedemnásť hier. 


Do  Sabinova  prišiel  prvý raz  J. Borodáč  ako  slobodný  učiteľ z   Kvačian. K herectvu a režisérstvu  nemal ľahkú cestu. Učiteľský  diplom získal ešte  v období Rakúsko-  Uhorska.  Len čo začal učiť,  vypukla  prvá  svetová vojna.  Po rozpade Rakúsko–uhorskej monarchie  a  po návrate  z  ruského zajatia  musel  ešte  v Prešove  absolvovať doškoľovací učiteľský  kurz. V divadelnej  sezóne 1921 – 22  mladý  adept herectva  s Oľgou Országhovou,  Andrejom   Bagarom,  Jozefom   Kellom  a   G.  Ardetom  kládol prvé základy  slovenského  profesionálneho divadla.  J.  Borodáč  si podržal  učiteľské miesto na meštianke  v  Sabinove  aj  počas  doby  štúdia  v   Prahe. Pravda, neučil,  lež  z maďarčiny prekladal  školské  zákony  a  rôzne nariadenia  do  slovenčiny.  Za to  poberal  75 percent   svojho  učiteľského  platu. Tak  mohol byť  v   rovnakom  čase  aj  v   Sabinove,  aj  v  Prahe. 


V roku  1922  sa  vrátil  do Sabinova.  Tu naštudoval  svoje hry a  v mnohých  aj sám  hral.  O ochotníčky – dievčatá a ženy  –  v   Sabinove núdza  nebola. Ale ani o mládencov  a  mužov.  Režisér Janko Borodáč na  realizácie vyberal hry  zaľudnené postavami.   Najnevyčerpateľnejšou  rezervou hercov – ochotníkov  boli  kasárne 11. pešieho pluku  v Sabinove.  Počas  dvoch   divadelných  sezón   J. Borodáč

 však nestihol   v  Sabinove vychovať  režiséra  svojho formátu.  Slovenčinár  Ondrej  Miško  sa síce snažil  a pokúsil sa kolegu  –  učiteľa  suplovať,  no nebolo v   jeho  silách   Janka   Borodáča   plno nahradiť.   Herci sa porozchádzali,  mnohé herečky  vydali. 

Bratislavské  roky  späté 

so  Slovenským  národným   divadlom

               Od  roku  1924   J.  Borodáč  postupne  budoval program  činohernej  zložky SND v Bratislave,  ktorý  z dramatickej  stránky  pozostával  hlavne  z hier domáceho klasického dedičstva  (J. Chalupka, J. Záborský, J. Palárik, J. Gregor– Tajovský, P. Országh – Hviezdoslav a  i.),  súčasných hier ( I. Stodola ),  ruskej klasickej drámy (N. V. Gogoľ, A.V. Suchov – Kobylin ,  A.P. Čechov),  ako aj hier ruských a  sovietskych dramatikov (M.Gorkij, A.N. Afinogenov  a  V.V. Škvarkin).  


Z  inscenačnej  stránky sa   Borodáč  v období  rokov  1924 – 38 postupne prepracúval  od  opisného  realizmu   k realizmu  psychologickému. Hlavnou  náplňou  jeho režijnej práce   bolo  pokračovanie  v  národnobuditeľskom programe.  Najlepšie  Borodáčove inscenácie  v   SND   boli  Tajovského   Statky –   zmätky  (1928)  a    Ženský zákon (1929), Palárikovo  Dobrodružstvo pri  obžinkoch  (1933)  a  Hviezdoslavov  Herodes   a   Herodias (1937).  No  nezabudnuteľné  sú  aj  inscenácie  Palárikovho  Inkognita   a  Drotára,   Záborského  Najdúcha,   Chalupkovho  Kocúrkova  i  Stodolovej  Maríny Havranovej.  Práve on a jeho manželka Oľga boli  prví   Slováci  na pražskej  hereckej škole  aj   v súbore SND. Borodáč  bol prvý,  ktorý z  ničoho, dusený divadelnými riaditeľmi -  podnikateľmi,  stával   slovenský  činoherný  súbor,  až   kým  sa   mu to podarilo. Neúnavne medzi ochotníkmi   hľadal   nové talenty.

                 Po roku   1945 vybudoval J.  Borodáč   v  Košiciach   ďalšie kompletné slovenské divadlo  s  činoherným,  operným a  baletným súborom. 

 
J. Borodáč bol   horlivým  stúpencom názorov  K. S. Stanislavského a pokiaľ to dovoľovali  podmienky  predmníchovskej  ČSR,   vojnového  slovenského štátu všemožne sa usiloval  ich  uplatniť  vo  svojej práci.   K najlepším  inscenáciám  po  roku  1945   v  Štátnom divadle  Košice  patrili    Čechovove  Tri  sestry  (1952);   v   SND    Králikova   Svätá Barbora  (1953),   Hviezdoslavov   Herodes  a   Herodias  (1955),  Gorkého   Na dne (1959). 


Janko Borodáč   bol    autorom  početných  článkov o divadle,  ktoré  od  r.1921    uverejňoval  v  časopisoch  a dennej tlači.  


Pod  pseudonymom   Ján    Debnár   napísal  pôvodné   divadelné   hry   - Chlapci na stráži   ( 1938,  SND),   Juro Jánošík (   1939,  SND ).  Bol autorom   viacerých    úprav   starších   slovenských   hier,   prekladov   ruských,   maďarských   a  francúzskych hier. 


Vydal   zborník štúdií   O slovenské  národné divadlo   (1953), režijné poznámky k   Tajovského   hre   Ženský zákon  (1957)  a  Pamäti (1957). 


Za  svoju   záslužnú    prácu dostal  mnohé ocenenia  - Štátnu cenu (1952),  ocenenie  národný umelec  (1955),  Rad práce (1960),  Rad republiky (1962). Za odvahu objavovať pre divadlo ,  klasickú i   súčasnú slovenskú drámu bude Borodáčovi  v dejinách slovenskej kultúry  vždy patriť popredné miesto.

                 Janko Borodáč   zomrel  18. júna  1964.  Patril  medzi tých umelcov, ktorí svoju prácu spájali  so záujmami  spoločnosti,  so záujmami  ľudu,  ktorí  sa  svojimi  výkonmi zapisovali  do  pamäti  divadelných  návštevníkov  a  v rozvíjaní   toho najlepšieho našli svojich  pokračovateľov  a následníkov.  Práve  s  jeho menom sú späté  dejiny nášho profesionálneho divadla  na Slovensku.  Práve  on  v  slovenskej  profesionálnej divadelnej kultúre  položil   základy   takmer   každej  oblasti   javiskovej   práce. Preto nie je a nebude možné naňho  zabudnúť.

Môj  vzťah  ku  spracovanej  téme

                  Som    rada,  že   vám  môžem   predstaviť   takúto osobnosť našich  divadelných a  kultúrnych dejín .  Meno  Janka   Borodáča  sa stalo   fakľou  ochotníckeho divadla v našom meste Sabinov.  My súčasní

   Sabinovčania  sme veľmi   pyšní  na to,  že   práve  v  našom 11 tisícovom   okresnom  meste   sa   zrodilo známe  oskarové   dielo –   nezabudnuteľný slovenský film   Obchod na korze   / 1966 / v  hlavnej úlohe  s nezabudnuteľným   Majstrom   Jozefom  Krónerom.  Spolu s    pani   Idou   Kaminskou   svojím   hereckým umením  priniesli   našej  krajine   i    Sabinovu   OSKARA ,   cenu   americkej    filmovej akadémie.   Aj v tomto   filme    si  v  komparze  zahrali   mnohí   Sabinovčania,  ktorí  osobne poznali   Janka   Borodáča . Niektorých   dokonca  aj  sám učil.  Títo  Sabinovčania  -  pamätníci   Janka Borodáča -     v   tomto  filme  dotvorili   atmosféru   Sabinova   vojnových  rokov.  Mesto  Sabinov  v júni 2004   návštevníkom  mesta  sprístupnilo symbolický  Obchod  na korze   s  vývesným štítom a pamätnou tabuľou, s fotografiami z nakrúcania. Týmto  krokom  my  Sabinovčania    prezentujeme    vzťah k nášmu mestu, spoločne obnovujeme  jeho   čaro.

                  Aj  na  našej základnej škole niekoľko rokov pôsobil  divadelný  súbor Sabinka,  ktorý   úspešne   viedla  p. Mgr. Ľubica   Bekéniová, dnes metodička  slovenského jazyka a   literatúry   pre  ZŠ na Metodicko-pedagogickom centre v Prešove. 

Adriána Lokajová
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Za   zapojenie do projektu  sme  získali písomné ocenenie a následne škola dostala výukové CD s medailónmi  spisovateľov  jednotlivých regiónov Slovenska. Výukové CD využívame na hodinách dejepisu, občianskej výchovy, literárnej výchovy. Spoznávame osudy ľudí, ktorí výraznou mierou pracovali pre jednotlivé regióny Slovenska.  
Ďalšie osobnosti, ktoré  pôsobili  v Sabinove a v  jeho okolí

Anton Prídavok
(1904  Kežmarok – 1945 Košice)

Meno Antona Prídavku je taktiež späté s naším mestom - Sabinovom. 

             Anton Prídavok je druhý a verejnosti  najznámejší zo slávnej pätice výchovne príkladných osobností, bratov  Prídavkovcov - Peter, Anton, Marián, Jozef a Ján. 

             V oblasti kultúry boli plodné aj sestry A. Prídavku- Antónia, Štefánia, Irena, Helena a Mária. 

Narodil sa  28.mája 1904 v Kežmarku, študoval v Chrasti nad Hornádom, v Spišskej Novej Vsi a na gymnáziu Učiteľskom ústave v Prešove. Mladícke roky prežil v Orkucanoch a Sabinove,  kde žili a pracovali jeho rodičia. Na veľkú  osobnosť dorastal v Košiciach 

a v Prešove. Predčasne zomrel vo veku 41 rokov, bol  umučený gestapom  2. mája 1945 v Ružomberku. 

Po jeho smrti  vznikla v Košiciach a  Prešove Spoločnosť priateľov Antona Prídavku, ktorej cieľom bolo dôstojné uctenie si pamiatky tohto vzácneho a veľkého človeka.

Anton Prídavok je nevšednou  a  príkladnou národnobuditeľskou osobnosťou východoslovenských regionálnych dejín. Národný pohreb Antona Prídavka sa uskutočnil v Košiciach, pri príležitosti XV. kongresu Slovenskej ligy.





Anton Prídavok zasvätil celý svoj život kultúrnej  práci na východnom Slovensku a  v rokoch 1922 – 1945 sa vypracoval na poprednú kultúrnu osobnosť v tomto regióne. Bol všade,  kde bolo treba  obohacovať kultúrny život, kde bolo treba prebojuvávať kultúrne záujmy slovenského ľudu.









Charakteristika jeho osvetovej činnosti je tiež veľmi bohatá – pedagóg, spisovateľ, básnik, prozaik, matičiar, národný buditeľ, budovateľ a šíriteľ kultúry slovenského jazyka. Počas štúdia na Učiteľskom ústave v Prešove zakladá Samovzdelávací  krúžok M. M. Hodžu. 

Bol významným rozhlasovým pracovníkom. Ako redaktor literárno-dramatického oddelenia Rádiožurnálu v Košiciach  zostavoval literárne programy, písal črty, umelecké reportáže, literárne pásma, dramatické scénky, rozprávky a hry pre mládež.

 Bol všestranný plodný spisovateľ, publicista, básnik, významný kultúrno-osvetový pracovník v medzivojnovom období.

 Dlho pôsobil ako tajomník pokrokovej, slovenský národ povznášajúcej Slovenskej ligy v Košiciach. Bol spoluzakladateľom  vedeckého časopisu Slovenská reč. Založil aj Spoločnosť priateľov slovenčiny a na mnohých fórach bola významná jeho zaangažovanosť za čistotu  spisovnej slovenčiny.

 Prekladal zo všetkých slovanských jazykov. Všestranne žánrovo  pestrá je aj jeho literárna tvorba - písal básne, prózu, vytváral diela dokumentárnej hodnoty. Bol hlavným organizátorom slávností pri odhaľovaní pomníka M. R. Štefánika

 v r. 1928 v Košiciach. 

Za zásluhy v protifašistickom odboji  mu v r.1946 bola udelená Štátna cena in memoriam pri ukončení II. svetovej vojny. V roku 2005  pri príležitosti 60. výročia oslobodenia Slovenska, víťazstva nad fašizmom a ukončenia II. sv. vojny mu bola udelená Pamätná medaila in memoriam.

Anton Prídavok novinársky publikoval aj pod pseudonymami Anton Kompánek,

A. P. Umkin,  K. Ž. Marčan,  Peter Boleráz,  strýc Anton Zemkin. Bol mimoriadne plodný – len v jednom ročníku Národných novín (1931) mal uverejnených vyše osemdesiat úvodníkov

a iných politických, hodnotiacich a kultúrnych, národných i vlastenecky orientovaných článkov.


Prvá pamätná tabuľa Antonovi Prídavkovi, ktorej autorom bol akademický sochár V. Loffler a architekt J. Gašparik, bola zrealizovaná v Košiciach v r.1970. 

Náhrobný pomník je dielom akademického sochára Františka Gibalu. Po ročnom odpočinku na cintoríne v Ružomberku bol Anton Prídavok na podnet Slovenskej ligy exhumovaný a jeho telesné pozostatky boli pochované na Národnom pohrebe Antona Prídavka na čestnom mieste pri vstupe na Mestský cintorín v Košiciach.

 Pri storočnici narodenia Petra Prídavka pod patronátom Mestského zastupiteľstva mesta Sabinov sa zrealizovali dve pamiatkové tabule bratom Prídavkovcom na Štúrovej ulici v Sabinove. Ako spoluzakladateľovi DJZ v Prešove sa mu pripravuje z iniciatívy VÚC v Prešove pamätná tabuľa aj v Prešove.

 V Sabinove je v štádiu príprav súsošie bratov Prídavkovcov.  Jeho menom boli pomenované ulice vo viacerých slovenských mestách.

Stále sa uskutočňuje a po prelome tisícročia vo veľkej miere pokročil vedecký výskum o živote a diele bratov Prídavkovcov. Na stredných školách bolo zrealizovaných niekoľko študentských prác v rámci SOČ. 
V rámci univerzít – Prešovská Univerzita v Prešove – na rôznych katedrách – Katedra histórie, estetiky, slovenského jazyka na Filozofickej fakulte, Katedra vzdelávania dospelých na  Univerzite  Mateja Bela v Banskej Bystrici a na Katolíckej univerzite v Ružomberku – bolo napísaných a obhájených niekoľko ročníkových prác, diplomovaných prác a jedna doktorandská práca. Uskutočnili sa vedecké konferencie, boli vydané dva zborníky, jedna monografia a pripravujú sa ďalšie. 

V súčasnosti sú pripravované ďalšie výskumné činnosti, ktoré môžu pokračovať v objavnej nerušenej práci ďalej, pretože aktivity a dielo bratov Prídavkovcov sú tak rozsiahle, že sa takmer nedajú skompletizovať. Sú roztratené v rôznych archívoch, regionálnych, univerzitných a vedeckých knižniciach, v  Národnej knižnici Matice slovenskej v Martine a v Národnej knižnici v Prahe, časť je uložená v súkromných archívoch doma i v zahraničí.







V rámci Slovenska a aj v zahraničí sa zrealizovalo niekoľko výstav o Antonovi Prídavkovi a bratoch Prídavkovcoch. Pri príležitosti 100. výročia narodenia Petra Prídavka sa uskutočnila výstava  s názvom Život a dielo bratov Prídavkovcov v Mestskom kultúrnom stredisku v Sabinove. Táto výstava hosťovala tri mesiace v Národnom literárnom múzeu v Martine, po jednom mesiaci v Stankovanoch a v  Hubovej na Liptove, odkiaľ pochádzali rodičia Jozef Prídavok a Zuzana Prídavková, rod. Okálová. Zároveň prebiehala výstava Prídavkovci o slovenskej literatúre, kultúre a škole 20.storočia na Katolíckej univerzite v Ružomberku.


V Bratislave bola osobnosť Antona Prídavka zmapovaná na výstave DIVADLO – Dejiny divadla 20. storočia na Slovensku.  

Peter Prídavok, predstaviteľ slovenskej exulanskej emigrácie, ktorý bol 14 rokov vedúcim slovenského vysielania BBC v Londýne, na výstavnom paneli putovnej výstavy Slovenský a český exil obišiel české, slovenské a ďalšie európske mestá. V dnešnej dobe rýchlo žijúcej civilizácie a komerčnej spoločnosti je obetavých, charitatívnych, tvorivých osobností typu Prídavkovcov málo, a to nielen v rámci regiónu, ale aj celej našej spoločnosti.

Meno gymnázia v Sabinove je pýchou študentov a pedagógov. Doprajme  žiakom a kolegom , ba aj občanom  tento pocit hrdosti, lokálpatriotizmu  a súnaležnosti k úctyhodnej tradícii výnimočných osobností nášho mesta, vnesenej do dôstojného mena školy a hrdosti absolventov a ich rodičov. Keďže gymnázium je vzdelávacia a výchovná inštitúcia, práve rod  Prídavkovcov  svojím životom demonštruje všestranné celoživotné aktivity a hodnoty, obetavú prácu pre dobro celej spoločnosti a dáva tým našej mládeži žiarivý príklad trvalej a nehynúcej hodnoty.

Spracovali:  Jakub Molčan, Maroš Brendza- 9.A

Mgr. Erika MATONOKOVÁ

/ 194O- Prešov /


K prešovským literárnym tvorcom sa v súčasnosti zaraďuje aj Mgr. Erika Matonoková, povolaním špeciálna pedagogička – psychopédka.


Narodila sa 4.11.1940 v Prešove. Vyštudovala Pedagogickú fakultu v Prešove UPJŠ v Košiciach a neskôr si štúdium rozšírila na Univerzite Komenského v Bratislave. Pôsobila ako učiteľka, riaditeľka školy, psychopédka v Psychologickej poradni v Prešove a Sabinove.


Literárnej tvorbe sa intenzívnejšie venuje najmä v ostatných rokoch. Spolupracuje s redakciami novín a časopisov, najmä so Slovenským rozhlasom.


V rádiu Regina získala ocenenie Strieborný bakalár za rok 1999, vytvorila množstvo rozprávok pre deti predškolského veku, ktoré odvysielalo rádio Devín.


S nadpriemerne nadanými deťmi pracovala v psychologickej poradni v Prešove, v súčasnosti vo vzdelávacej inštitúcii ITAS. Literárne práce týchto detí zaznamenali veľkú úspešnosť. Obsadili prvé miesta v celoslovenských i medzinárodných súťažiach.


Je autorkou množstva odborných článkov o deťoch s poruchami učenia, najmä dyslexiou (porucha čítania), ktoré boli uverejnené v časopisoch - Komenský, Rodina a škola, Efeta, Učiteľské noviny.


V spolupráci s Metodickým centrom v Prešove natočila videonahrávku

 „Hravé čítanie“, vhodné pre deti ZŠ na nácvik čítania a na odstránenie porúch čítania, ktorá je v ponuke ako učebná pomôcka.  (Banská Bystrica).


Jej knižným debutom bola útla knižočka Povesti z Osturne, ktorá vyšla v roku 1996 v RE-PRO-ME v Prešove. Povesti z nej- ako Zoša z jazera, Kaplnka vďaky a ďalšie zaujmú čitateľa od prvej vety nesmiernou dynamikou rozprávania. Autorka dokáže príbehu vdýchnuť magickosť, zvláštne tajomno, a tak nie div, že čitateľ obsah knižočky vypije na dúšok.

Ide o miestne povesti, viažuce sa k podtatranskej lokalite Osturňa, ktorú autorka dôverne pozná a miluje prírodné krásy, ktorými okolie dedinky prekypuje. 

Tu situuje aj svoje druhé dielko – Tajomné jazero. Vyšlo  vo vydavateľstve Odkaz v roku 1999 v Bratislave.

Andrej Chudoba (nepublikovaný materiál) toto dielko hodnotí nasledovne: „Príbeh je vyrozprávaný jednoducho, ale vkusne, s citom pre mieru, jazykovo a štylisticky je takmer vycibrený, dej je dobre komponovaný, aj dostatočne dynamický, dobre sa vníma a číta,

 nechýba ani aktuálne korenie, lyrické opisy prírody, tajomstvo, svojské ľúbostné vzťahy, pohľady do exkluzívneho sveta unudenej spoločenskej „smotánky“, ba ani prvky mierneho hororu.“ 
Podľa spisovateľky Nory Baráthovej (nepublikovaný materiál)- „autorka niekde v deji postupuje príliš rýchlo a čitateľ si nestačí  „vydýchnuť“ a zafixovať, čo sa vlastne deje, prípadne sa ihneď preniesť do nového deja. Možno by to chcelo väčší rozsah strán a pár detailov rozpracovať.“

Ambíciou autorky bolo poskytnúť pútavé čítanie, preto dej osciluje na rozhraní reality a fikcie až science-fiction.

Zámerom autorky bolo poukázať na niektoré etické problémy, najmä na naliehavú potrebu ochrany životného prostredia, citového zaangažovania verejnosti, najmä mladých  ľudí.

Autorka si pri riešení problému hlavnej hrdinky pomohla sci-fi postavou s menom Irius. Napokon, literárne dielo nemusí mimeticky, s otrockou vernosťou, opisovať to, čo sa udialo, ale s umeleckou licenciou hyperbolizovať, ba zájsť aj ďaleko za hranice reálnych možností v záujme zvýšenia napätia a čitateľskej príťažlivosti. Tajomné jazero vcelku pozitívne hodnotí aj renomovaný autor sci-fi Jozef Žarnay, aj keď poukazuje aj na drobné chybičky krásy.

Čitateľsky príťažlivá, tak by sa dala charakterizovať tvorba Eriky Matonokovej. Prvé podnety pre umeleckú literárnu tvorbu dostala v Klube literárne tvorivých učiteľov, ktorý už štyri roky systematicky pracuje v Metodickom centre v Prešove pod vedením Mgr. Ľubice Bekéniovej a jej členkami sú učiteľky pracujúce s literárne talentovanými deťmi. Viaceré majú na svojom konte vlastné literárne úspechy najmä v celoslovenskej súťaži pedagogických pracovníkov – Chalupkovo Brezno. 

Venuje sa zbieraniu povestí z okolia Sabinova. Vďaka nej vyšla kniha povestí z okolia Sabinova pod názvom Lačnovské povesti. Čítali sme si z nich na hodinách literatúry aj na literárnom krúžku. Niektoré dievčatá z nej  recitovali na súťaži Šaliansky Maťko. Sú skutočne pekné a približujú nám minulosť nášho regiónu. Najviac sa nám páčila povesť, ktorá sa viaže k histórii  blízkeho Renčišova. 

Spracovali:  Gabriela   Falatová, Helena  Ivančíková   - 9.A

Julo ZBOROVJAN
/1924  Šarišské Michaľany – 1974 Šarišské Michaľany/

           Keď povieme Julo Zborovjan, vybavia sa nám Zborovjanove Michaľany,  známe predovšetkým divadelným ochotníkom.  Táto okresná ochotnícka divadelná prehliadka
nesie názov rodiska básnika, divadelníka, redaktora, režiséra  a  publicistu  Jula

Zborovjana  (1921-1974),  ktorý pochádzal zo Šarišských Michalian blízko  Sabinova.

          Narodil sa 14.januára 1921 v početnej rodine dedinského kováča. Po absolvovaní

jednotriednej ľudovej školy v rodisku navštevoval gymnázium v Prešove (1934-1942).

Počas štúdia vážne ochorel a musel sa liečiť vo Vysokých Tatrách. Po matkinej smrti

odišiel z domu a ťažko sa prebíjal životom. Vysokoškolské štúdia ukončil na 

Pedagogickej fakulte v Košiciach a Filozofickej fakulte v Prešove.

          Svoje prvé verše začal písať už na gymnáziu. Uverejňoval ich na stránkach

medzivojnových časopisov -  ako napr.: Slovenské pohľady, Elán, Mlaď... 

         Debutoval už ako 16-ročný prvotinou Serpentína pod pseudonymom Julo Michaľanský. Nasledovali zbierky básní:

           Hviezdy sa blížia,

           Ľúbostne krutá, 

           Momentky, 

           Bludička moja pieseň,  

           Medúza. 

            Jeho poézia bola lyrikou prírody,domova a lásky,ale i vzdoru proti vojne.

Inklinoval k básnikom katolíckej moderny.Zapôsobil naňho Rudolf Dilong, Janko

Silan, ale aj Janko Kráľ, Jiří Wolker a ďalší. Jeho básne charakterizuje životný  

optimizmus, radosť z  prostých, jednoduchých vecí nášho života.

         Julo Zborovjan sa venoval aj tvorbe pre deti a mládež. . Z detskej poézie vyšli

knihy: 

            Slávik a ruža,

           O dvanástich mesiačikoch,

           Rozprávočka spoza kríka zo života  medvedíka.

          Pre deti napísal aj hry: Čarovná bylinka,

                                                 Koza rohatá,

                                                 Ako Filúz gajdoval v nebi, v pekle, na zemi.

         Okrem literárnej tvorby sa Zborovjan venoval aj iným aktivitám. Pracoval v  Sloven-

skom  rozhlase a divadelnom krúžku Záborský. V roku 1945 ho prijal do Východosloven-

ského národného divadla sám Janko Borodáč, ktorý v neďalekom Sabinove istú dobu pôsobil. Tu vykonával funkciu tajomníka, dramaturga, režiséra, organizoval  večery poézie a hudby. Zomrel uprostred tvorivej práce 20.októbra 1974, plný plánov ,zanechajúc nedokončené práce- hry pre mládež, pripravujúci ďalšie pásma poézie.

Pochovaný je v Šarišských Michaľanoch. Rodáci pomenovali menom Jula Zborovja-

na vlastný divadelný súbor a založili tradíciu okresnej ochotníckej divadelnej prehliadky

pod názvom Zborovjanove Michaľany.

          Na miestnom cintoríne, kde je pochovaný, ho pripomína epitaf na náhrobku:

                                     ,,Všetko, čo žije po mne v mojom mene

                                      v práci a v láske, to ma pripomenie...“

          K oživeniu literárneho života v Prešove a v okolí  Sabinova prispelo aj prechodné pôsobenie takých literárnych osobností-  ako napr.: Ján  Kostra, ktorý pôsobil v Slovenskom rozhlase v Prešove (1939-1942), Július Lenko, ktorý vyučoval na evanjelickom kolégiu (1942-1945).

         V rokoch vojny žila a tvorila v Prešove spisovateľka Hana Zelinová. Anton Bolek

pôsobil ako profesor na obchodnej akadémii(1938-1945), neskôr bol docentom slovenskej

literatúry na Pedagogickej a Filozofickej fakulte v Prešove(1951-1974).  Ako stredoškolský

profesor vyučoval vo neďalekom Sabinove významný povojnový básnik  Juraj Pado.

Spracovala:  Lucia  Durkáčová  9.A

Karol  S. B. Szereday
/1812  Sabinov   - 1849  Pozdišovce/

Karol Samuel Benjamín Szereday je náš slávny rodák, aj  keď  sa o ňom píše menej  ako o iných Sabinovčanoch.  

Narodil sa  v Sabinove 30. januára 1812. 

Pochádzal zo sabinovskej  meštianskej  remeselníckej  rodiny kožušníka  Samuela Szeredaya, matky Kristíny, rodenej Jastrabyniovej, dcéry  evanjelického farára. 

O jeho rodinnom  prostredí  sa zmieňuje Bohuš Nosák  Nezabudov vo svojom cestopise Spomienky  potiské (III.list).  Kožušnícka rodina  Karola  Szeredaya  mala začiatkom 19. storočia významné hospodárske a spoločenské postavenie. Aj tento fakt umožnil rodičom dať svojim deťom vzdelanie podľa ich záujmov a predpokladov.

 K. Szereday získal vrelý vzťah k hudbe a literatúre už na miestnej škole v rodnom meste zásluhou učiteľa  Mateja  Hasaja,  ktorý ďalej rozvíjal a prehlboval počas štúdia na Evanjelickom  kolégiu v Prešove.

Levočské školské a mestské prostredie s výrazným slovenským okolím rozšírilo jeho záujem aj o ľudovú pieseň a pod vplyvom uvedomelých  spolužiakov (Július Gustáv Reusz, Adolf Hroboň, Ondrej Brózik) i  profesorov ( Juraj Miller, Ján Kupec) rozvíjal svoj talent.

 Po skončení štúdií bol učiteľom a  kantorom  evanjelickej  cirkvi v Pozdišoviciach,

 v Liptovskom  Mikuláši- Vrbici a od roku 1878 na odpočinku v Pozdišoviciach.

Roku 1832 bol spolu s Jonášom Záborským  a J. Srnkom pod patronátom Ľ. Muňaiho iniciátorom študentského spolku Spoločnosť slovenská v Prešove. Pre  Szersdaya malo veľký význam, že sa mohol stať riadnym členom spoločnosti.  Predovšetkým to boli práva kázať v chráme, účasť na nariadení Spoločnosti a nakoniec právo čítať knihy z knižnice.

Po štúdiách vynikol ako pedagóg, národný dejateľ, cirkevný historik a všestranný hudobník. 

Karol Szereday bol zvolený 6.júla 1833 za učiteľa a kantora pozdišovskej evanjelickej školy a hneď sa ujal  školského úradu.  Szereday  sa   po príchode do Pozdišoviec v roku 1833 zhrozil nad žalostným stavom  školy, aký mu přenechal  jeho predchodca  Samuel Cibuliak. 

Po príchode Jonáša Záborského za kaplána do Pozdišoviec v lete v roku 1834  a  po nadviazaní živých kontaktov s ďalšími vzdelancami na okolí sa  pozdišovská škola stala najdôležitejším ohnivkom  slovenského národného života  v  Zemplíne.  Szeredayovi 

a Záborskému sa podarilo za pomerne krátky čas vybudovať v škole cennú knižnicu, ktorú využívali všetci vzdelanci v Zemplíne, ba aj v Šariši a Above. Záborský šiel na ďalšie štúdium do Nemecka a Szereday po ženbe s Alžbětou  Hanžírovou  prijal  učiteľskú  

 a kantorskú stanicu vo Vrbici( dnes súčasť Liptovského Mikuláša), kde ho uviedol Michal Miloslav Hodža 22. septembra 1839. Szereday sa zúčastnil druhej sedenice (valného zhromaždenia) Tatrína, ktorá sa uskutočnila 6. augusta 1845 v Liptovskom Mikuláši.

 Osobný význam  malo u Szeredaya rozširovanie  revolučnej tlače a ostatnej vyhranenej literatúry na Slovensku.  Išlo najmä o rozširovanie Hurbanovej proklamácie Bratia Slováci!, Žiadosti slovenského národa, petícií a výziev, Orol tatranský a pod.

 V Liptovskom Mikuláši bol prívrženec M. M. Hodžu, spoluorganizátor Tatrína 

a národných  podujatí,  účastník ľudového  zhromaždenia 28. marca 1848, kde boli prijaté Liptovské žiadosti.  

Szereday bol pre túto činnosť prenasledovaný a  väznený. Vládny komisár v Prešove Daniel Ivány nariadil  vyšetrovanie a dal zavrieť Karola Szeredaya a ďalších sabinovských gardistov, ako aj Andreja Cukera, Alexandra Záborského ďalších.  Zatvorený  bol Nosák Nezabudov.

 17. novembra 1848 bol štatariálnym súdom obvinený z vlastizrady a väznený. Szereday bol tiež známy aj ako podporovateľ a spoluzakladateľ patronátneho gymnázia v Revúcej a Matice slovenskej, s ktorou spolupracoval najmä ako zberateľ ľudových piesní. Po odchode Tomáša Szeredaya bola pozdišovská škola bez  učiteľa, a preto  späť pozvali Szeredaya. Jeho situácia sa zhoršila potom, ako bol nútený učiť aj maďarskú reč, ba v maďarčine musel nacvičovať a hrať divadlá  potom, ako boli slovenské divadlá predstavenia zrušené. No najväčší úder mu priniesla smrť jeho manželky a jeho detí.

 Karol S. B. Szereday sa dožil 82 rokov. Umrel  19. novembra 1849 v Pozdišoviciah. Trvalé a čestné miesto v slovenských  kultúrnych dejinách si získal najmä rozsiahlou zberateľskou  činnosťou  zemplínskych  ľudových piesní.

My Sabinovčania si  ho vážime  ako  zanieteného rodáka,  človeka pracovitého. Jeho odkaz  zostáva blízky hlavne nám mladým Sabinovčanom.

Spracovala:  Nikola Straková  -  9.A

Ján  Lazorík
/ 192O Torysa/
Ján Lazorík-  etnografista, folklorista, zanietený zberateľ autentických slovesných i piesňových textov v šarišskom dialekte. 

Narodil sa 29.augusta 1920 v obci Torysa v našom okrese- okrese Sabinov v rodine roľníka. 

Po skončení Učiteľského ústavu v Prešove pôsobil ako učiteľ základných škôl v regióne rodného Šariša. Okrem pedagogickej práce sa venoval rôznym kultúrno-osvetovým aktivitám. Nacvičoval a hrával divadlá, zakladal ovocné škôlky a mičurinské stanice, všetko fotografoval a písomne dokumentoval, viedol krúžky, písal a dodnes píše do novín, bojuje za zjednodušenie slovenského pravopisu.

Druhou veľkou oblasťou jeho záujmu je výskum a záchrana duchovných a materiálnych pamiatok ľudu šarišského regiónu. Uvedomuje si nevyhnutnosť zachovania tradícií a odkazu našich predkov. 

Prešiel stovky dedín s aparátom, magnetofónom a zápisníkom. Fotografoval ľudovú architektúru, nahrával ľudové piesne, zachytával spomienky pamätníkov , zachraňoval pamiatky a všetko to krásne, čo náš ľud vytvoril. Tento jeho záujem sa stal v jeho živote prioritným.

 Jeho etnografická a folkloristická aktivita pokračuje dodnes s neutíchajúcou intenzitou aj na zaslúženom dôchodku. 

Inicioval postavenie amfiteátra na folklórne vystúpenia v dedinke Krivany, so svojou krivianskou dedinskou folklórnou skupinou nacvičil viac ako 50 scénok a pásiem zo života ľudu, s ktorými vystúpil vo folklórnych filmoch, v televíznych reláciách, na folklórnych festivaloch. Nezištne spolupracuje s etnografickými a folkloristickými inštitúciami,  s choreografmi a vedúcimi folklórnych súborov. 

Napísal tisíce článkov do novín a vyvinul nesmiernu aktivitu na záchranu pamiatok, ktorým hrozí, že zostanú nenávratne zabudnuté s míňajúcimi sa pamätníkmi zašlých čias. Jeho mnohokrát nedocenená mravenčia práca pre svoj národ si zaslúži úctu nielen nás, jeho súčasníkov...

Vo východoslovenskom vydavateľstve Ľudia a voda vyšla ( po knihe Naše tradičné bačovstvo) trilógia pod názvom  Naša tradičná dedina,  v ktorej Ján Lazorík zverejňuje časť svojho obrovského národopisného  archívu. Prvá časť publikácie rozpráva o ľudovej architektúre, potom prídu na rad zručnosti dedinského človeka a všetko vyvrcholí miestnym zvykoslovím.

Je smutné, že takýto človek sa počas svojho života nedočkal docenenia svojej práce. 
Spracovali žiačky 8. C triedy- Hricišinová,  Kočišová,  Motýľová

Jonáš Záborský
/ 1812 – 1876 /
S okolím  Sabinova sa spája aj pôsobenie Jonáša Záborského v neďalekých Župčanoch.
Jonáš Záborský  prichádza do Prešova v roku 1832 po absolvovaní  lýcea v Kežmarku, aby tu pokračoval v štúdiu na Teologickej akadémii Prešovského kolégia. 

Na kolégiu boli prešovskí študenti  združení do samovzdelávacieho spolku – Slovenskej spoločnosti. Po príchode Záborského a jeho kežmarského spolužiaka Jozefa Srenka do Prešova sa činnosť Spoločnosti veľmi zaktivizovala a stala sa známou na celom Slovensku. Okrem iných aktivít tu študenti zriadili knižnicu, do ktorej niektoré redakcie posielali zadarmo výtlačky slovenských novín, časopisov a kníh. Medzi darcami kníh bol napríklad aj Matej  Hrebenda.

Z  Prešova odchádza Záborský za kaplána do Pozdišoviec pri Michalovciach. V Pozdišovciach zozbieral pôvodné aj preložené bájky, ktoré vydal v roku 1840 Gašpar Fejérpataky – Belopotocký. 
Na štúdiách v Halle sa stretol s Ľudovítom Štúrom. V otázke spisovného jazyka sa Záborský rezolútne postavil proti štúrovskej slovenčine a zasadzoval sa za bibličtinu.

13. marca 1853 sa vrátil na východné Slovensko, keď bol ustanovený za farára v Župčanoch.

K literárnej práci ho podnietili spoločenské problémy, s ktorými  sa denne 

stretával- opilstvo, bieda, vykorisťovanie, odrodilstvo, maďarizácia.

Jonáš  Záborský prežil na východnom  Slovensku vyše 40 rokov. 

V Župčanoch vzniklo všetkých   34 divadelných hier, všetky prozaické práce a poézie. Bolo to plodné obdobie. 
Záborský bol všestranný autor.  Písal   lyriku, epiku i  drámu. 

Tvorba:

1. básnická tvorba:  kniha – Bájky
                                 - najznámejšie -Vrabce a kohút, Tulipán a fialka, Veľká a malá ryba

2. prozaická tvorba:  Dva dni v Chujave 
                                    Panslavistický farár
Poviedka  Dva dni v Chujave má dve časti:

                                      a) Deň škaredý
                                      b) Deň pekný 

V prvej časti kritizoval sociálne pomery a ťažký život ľudu, v druhej časti vykreslil svoju predstavu o ideálnej dedine. 

3. drámy:   Posledné dni Veľkej Moravy

                   Bitka u Rozhanoviec
                   Arpádovci

                   Odboj zadunajských Slovákov

                   Dóža

                   Bátoryčka
                   Ďorď Černý. 
                  činohry - Jánošíkova večera, Striga 

      komédia  – Najdúch  /ako prvá uvedená na javisko, avšak až pol storočia 

                        po jeho  smrti /

Jonáš Záborský zomrel v Župčanoch 23. januára 1876. Je  pochovaný je pri múre rímskokatolíckeho kostola, Náhrobník na jeho hrobe bol odhalený v roku 1938. 

V r. 1922  bola odhalená v obci aj  pamätná tabuľa.  Pri príležitosti 

100. výročia smrti Jonáša   Záborského v klasicistickej kúrii v Župčanoch otvorili stálu expozíciu  Literárne tradície východného Slovenska. 

V Prešove pripomína Jonáša  Záborského  busta v   parku v centre mesta a tiež divadlo, ktoré nesie vo svojom názve jeho meno - Divadlo Jonáša Záborského.
Spracovala: Lucia  Kundrátová,  9.A

Jozef   Tomášik – Dumín
/1900 Medzany pri Sabinove -1937 Medzany /
Jozef Tomášik – Dumín ( 1900-1937 ) bol významným básnikom a prozaikom nielen v regionálnom, ale aj v celoslovenskom meradle. 

 Narodil sa v chudobnej roľníckej rodine v Medzanoch pri Sabinove. Ľudovú školu vychodil vo Veľkom Šariši, gymnázium v Prešove. V rokoch 1919 – 1921 bol učiteľom, pričom pomáhal zakladať slovenské školy v okolí Prešova. 

V roku 1921 odišiel študovať do Prahy, avšak kvôli chorobe štúdiá nedokončil. V Prahe študoval s Poničanom, Siráckym, Okálim, Clementisom, Vámošom a ďalšími slovenskými študentmi. V roku 1924 bol medzi prvými členmi pokrokovej skupiny DAV, združenej okolo časopisu rovnakého mena, do ktorého prispieval básňami. Z Prahy udržiaval úzke spojenie s východným Slovenskom, často písal A. Prídavkovi o potrebe aktivizovať kultúru na východe. 

 Tomášikovu aktivitu narušila ťažká choroba, ktorej následky ho sprevádzali až do smrti. Vrátil sa k rodičom do Veľkého Krtíša, kde aj pri zdravotných komplikáciách a nepriaznivom hmotnom zabezpečení ďalej písal básne, prozaické práce, ale aj romány, ktoré sa nám, žiaľ, nezachovali. Pravidelne prispieval do rôznych východoslovenských novín a časopisov, najmä do Stromu, Vesny, Slovenského východu, ba aj do miestnych Šarišských hlasov, Šariša a iných.

 Literárna  tvorba
V roku 1927 vyšla jeho prvá básnická zbierka Chlapec a husle, v ktorej poukazuje na spoločenské nedostatky, biedu, živorenie ľudí, odsudzuje spoločenský systém, ktorý neposkytuje dôstojné podmienky pre život. 

Druhú básnickú zbierku pod názvom Otvorte okná jeho spolužiak a priateľ A. Prídavok ako výber z pozostalostí J. Tomášika – Dumína v roku 1944. Tieto básne už nie sú také revolučné, pod vplyvom ťažkej choroby sa stáva jeho poézia prevažne intímnou.

Vybrané básne a poviedky vyšli ešte v dvoch cykloch: 
 Spevy novej doby 

 Sen a skutočnosť

 
Námetom Dumínovej prózy je vysťahovalectvo, postavy žobrákov, chudobných detí, postavy verklikárky a iné. Sú to všetko konkrétne žijúce osoby vo Veľkom Šariši, ktorých ľudské osudy umelecky stvárnil do najznámejších poviedok: 

 Juro Ďurovič 

 O Lajkovi, koníkovi, princeznej a starom Čajkovi 

 Verklík 

 Krčma 

 Slepý žobrák

 Riečica

Hoci Jozef Tomášik – Dumín celý svoj život s výnimkou pražských štúdií prežil na východnom Slovensku – v Medzanoch pri Sabinove, v Prešove, v Košiciach - a Veľkom Krtíši, jeho tvorba prerástla hranice východoslovenského regiónu.

             V Medzanoch, kde sa J. Tomášik – Dumín narodil, stojí dodnes jeho rodný dom. Vo Veľkom Šariši, kde prežil väčšiu časť svojho krátkeho života, ho pripomína pamätná tabuľa na dome, v ktorom žil, a upravený hrob na miestnom cintoríne. V roku 1969 z iniciatívy MO Matice slovenskej mu bol odhalený dôstojný národný pomník v tvare otvorenej knihy, ktorá symbolizuje jeho nedopísaný mladý život.

Spracovala: Dominika Kuižová,  9.A

Dedičstvo piaristov v Sabinove
Už v 15. storočí sa stali mnohé mestá na východnom Slovensku strediskami čulého školského života. Päť z nich – Košice, Prešov, Sabinov, Levoča a Bardejov vytvorilo v  80. rokoch 15. storočia zväzok, známy pod menom Pentapolitana. Mestá boli nielen prirodzenými strediskami remesiel a obchodu, ale sa tu systematicky rozvíjala aj starostlivosť o duchovné povznesenie jeho obyvateľov. Po vytvorení prosperujúcich mestských škôl sa vo väčšine z nich zrodila myšlienka na založenie škôl vyššieho typu. Prvá zachovaná písomná správa o kráľovskom meste Sabinov pochádza z roku 1248.

Hovorí sa v nej o osade Uhorska do Poľska v údolí rieky Torysy. Uhorský panovník Ondrej III jej už roku 1299 udelil prvé výsady mesta.  Privilégiá slobodného kráľovského mesta dostal Sabinov roku 1405 od kráľa Žigmunda. Nasledovali roky hospodárskeho i kultúrneho rastu. Prosperujúce remeslá a obchod si pýtali zodpovedajúce kultúrne, ako aj 

vzdelanostné zázemie. Mestská škola, doložená v dokumentoch roku 1435, však podľa viacerých indícií vznikla už skôr. Mestská rada v Sabinove požiadala roku 1740 panovníčku Máriu Teréziu o povolenie zriadiť nižšie gymnázium. Okrem mešťanostov mali mali na tom záujem záujem aj šľachtické rodiny z okolia. Predpokladali, že požadované učilište bude slúžiť aj výchove ich dorastu.

  Gymnnázium piaristov v Sabinove

  O vznik nižšieho gymnázia v  Sabinove sa významne pričinil generál jazdectva gróf István Dessewffy. Bol známy ako mecenáš školských reholí. Preto sabinovskí mešťania využili jeho prítomnosť v Šarišskej župe a požiadali ho, aby bol nápomocný pri zriadení rehoľného gymnázia. Gróf ochotne splnil žiadosti mestskej delegácie a v júni 1739 založil nadáciu, ktorú priaznivo prijal predstavený piaristickej rehole v Košiciach.

  Zakladateľom rehole piaristov bol španielsky kňaz Jozef Kalazanský, ktorý zriadil v Ríme prvú školu už roku 1597. Pápež Gregor XV.  povýšil spoločenstvo sv. Jozefa Kalazanského na rád a neskôr sa už jeho vplyv veľmi rýchlo šíril najmä v Nemecku, Uhorsku, Čechách, na Morave a Poľsku.
  V súvislosti so Slovenskom treba zdôrazniť, že v 17.a na začiatku 18. storočia piaristi rozvíjali svoju činnosť v rámci Uhorska iba na území Slovenska. Prvý kláštor na Slovensku bol založený v Podolínci (1642), potom nasledovali kláštorné školy v Prievidzi (1666), v Brezne (1673), vo Sv. Jure (1685), Nitre 1701), Krupine (1720), Ružomberku (1729) a v Sabinove (1740).

  V decembri roku 1740, po náležitých prípravách, schválila zariadenie piaristického gymnázia v Sabinove aj Mária Terézia. Piaristom dalo mesto k dispozícii tzv. malý kostol Panny Márie z roku 1348 a pridelilo mu parcelu na výstavbu účelovej budovy školy v centre námestia. Taktiež sa zaviazalo materiálne a finančne pomáhať novovzniknutému učilišťu. Do roku 1784, kým nebola budova školy postavená, vyučovalo sa v šľachtických mestských domoch rodiny Péchyovcov a Szirmayovcov.
  Najprv bolo gymnázium štvortriedne, neskôr šesťtriedne. Pri vyučovaní prevládala
latinčina, za vlády Jozefa II. sa udomácňovala nemčina a v 19. storočí maďarčina. Počet žiakov sa v rokoch 1740-1831 pohyboval medzi 64-150, neskôr vzrástol. S viacerými ťažkosťami, ale len s malými  prestávkami, bolo sabinovské piaristické gymnázium významným strediskom vzdelávania v hornošarišskom regióne. Zánikom v roku 1919 sa skončila najdôležitejšia kapitola jeho existencie. 

Dary šľachtických rodín
 Dnes je v budove piaristickeho gymnázia na vtedajšie pomery priam veľkolepo postavenej, mestské múzeum. Jeho významnú súčasť tvorí fond piaristickej knižnice, neopakovateľný súbor klenotov vzdelanosti tých čias. Obsahuje 6215 knižných jednotiek, ktoré sú starostlivo uložené v múzejnom depozitári. Zoznam kníh nájdeme žiaľ, až v prírastkovom denníku, ktorý bol kompletizovaný v rokoch 1975-77. Knihy v ňom nie sú

evidované zvyčajným spôsobom, t.j. v poradí , ako boli získané, pretože sa napriek  opakovanému úsiliu odborných pracovníkov múzea , najmä jeho riaditeľky Mgr. Márie Chmelárovej, nepodarilo zistit spôsoby budovania knižnice. Podľa niektorých skutočností

sa môžeme domnievať ,že počiatočným základom fondu boli dary šľachtických rodín,

ktoré do gymnázia dali študovat svoje deti. Potvrdzuje to aj skutočnosť, že mnohé knihy sú opatrné exlibrisami grófskych rodín z okolia Sabinova - časté sú exlibrisy grófa Tomáša Szirmaya. V ďalších knihách sú rodinné pečiatky  (Berzewiczy), alebo sú knihy rukou podpísané priezviskami bývalých majiteľov (Bornemisza, Péchy a pod .)

Čo predstavuje sabinovská piaristická knižnica z hľadiska zloženia knižného fondu? Súv ňom zastúpené diela s náboženskou tematikou rozličné vydania Písma svätého,

kázne, katechizmy, životopisy svätých teologické pojednania rozličného charakteru. Ďalší 

okruh predstavuje literatúra filozofická, hojné sú vydania antických autorov, osvietenských filozofov, práce z nemeckej klasickej filozofie, scholastické pojednania. Nezanedbateľná

je v knižnom fonde literatúra právnická, predovšetkým učebnice rímskeho práva, uhorské právne normy a pod. Osobitnú časť zbierky tvoria historické práce, dejiny európskych štátov od antiky po začiatok 20. storočia, podrobné dejiny jednotlivých častí Rakúsko-Uhorska, dejiny diplomacie a dejiny umenia. Svoje zastúpenie v knižnom fonde má aj bohatá jazykovedná literatúra. Nájdeme tu gramatické príručky, učebnice jazykov, no predovšetkým veľa vtedy používaných prekladových slovníkov. Vyčleniť môžeme

aj veľký okruh beletristickej literatúry, niektoré odborné časopisy, najmä literárna historické a rozličné príležitostné tlače.
Vydavatelia štyroch storočí
Pre úplnosť musíme uviesť, že orientácia  piaristického gymnázia – rozšírené vyučovanie predmetov prírodovedného a exaktného charakteru - si vyžiadala budovať knižnicu v súlade s touto potrebou. Preto nájdeme vo fonde knižnice knihy z fyziky, chémie, biológie, petrografie, ale aj prehľadné príručky z dejín prírodných vied. Pri štúdiu fondu
 knižnice prednami defilujú názvy renomovaných svetových vydavateľov od 16. až po 20. storočie, striedajú sa mená európskych miest, ktoré sa v historických sprievodcoch uvádzajú ako významné edičné strediská. Nežičlivosť osudu postihla

knižnicu po roku 1919. Piaristi odišli z mesta. V budove gymnázia zriadili okresný úrad, v časti boli kasárne, požiarna zbrojnica, ba aj súkromné byty, zďaleka nie vždy vyhovujúce pre tento účel. Možno predpokladať, že existujúce katalógy a iné dôležité dokumenty, týkajúce sa knižnice, vzali pri tomto kočovaní so sebou. Až v roku 1954, keď bolo v budove piaristického gymnázia zriadené mestské múzeum, vrátili sa knihy po zložitých peripetiách opäť pod svoju strechu.

Saroyan kedysi povedal, že „nikto nikdy nezanechal po sebe nič lepšie než dobrú knihu. Tu patrí ocenenie hlavne autorovi, ale platnosť výroku by sme mohli pozmeniť aj tak, že veľa dobrého urobili tí, čo dobré knihy zbierali, uchovávali a napriek nepriazni osudu sa ich usilovali odovzdať  budúcim generáciám ako hodnoty ľudského ducha.

Spracovali:  Marek Polomský, Michal Futej,  9. A 

